

省十二届人大五次会议1月25日开幕，省长谢伏瞻作《政府工作报告》

2016年，GDP预期增长8%左右

本报综合消息 1月25日上午，河南省第十二届人民代表大会第五次会议在省人民会堂隆重开幕。

大会主席团常务主席郭庚茂、邓凯、夏杰、刘春良、张大卫、蒋笃运、储亚平、王保生、段喜中、张启生主持大会并在主席台前就座。

省领导谢伏瞻、叶冬松、李克、尹晋华、刘满仓、吴天君、赵素萍、李文慧、陶明伦在主席台就座。

王全书、曹维新、孔玉芳和徐光春、任克礼、范钦臣也在主席台就座。

上午9时，大会主席团常务主席郭庚茂宣布，河南省第十二届人民代表大会共有代表938名，出席开幕大会的代表877人，符合法定人数，大会正式开幕。

省长谢伏瞻作《政府工作报告》，提出2016年GDP预期增长8%左右。报告共分四个部分：一、“十二五”重大成就及“十三五”主要目标。二、2015年工作回顾。三、2016年重点工作。四、建设廉洁高效政府。

谢伏瞻说，回顾过去的五年，我们走过的历程很不平凡。面对国内外严峻复杂形势和一系列重大风险挑战，在党中央、国务院和省委的正确领导下，全省上下全面落实党的十

八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，扎实开展党的群众路线教育实践活动，主动适应经济发展新常态，聚焦实施三大国家战略规划，加快“一个载体、四个体系、六大基础”建设，着力打造“四个河南”，推进“两项建设”，在抢抓机遇中乘势而上，在爬坡过坎中克难前行，在攻坚转型中蓄势崛起，干成了一批打基础利长远的大事，办妥了一批多年想办办不了的要事，实现了一系列具有标志性意义的突破，“十二五”规划胜利完成，经济社会发展取得了令人鼓舞的重大成就。去年全省生产总值超过3.7万亿元，人均生产总值3.9万元，均为2010年的1.6倍；工业增加值1.6万亿元，是2010年的1.4倍。粮食生产在高基点上实现新跨越，总产达到1213亿斤，比2010年增加126亿斤。经济大省、新兴工业大省、农业大省地位更加巩固。

谢伏瞻说，“十三五”时期，要牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以提高发展质量和效益为中心，加快形成引领经济发展新常态的体制机制和发展方式，着力实施三大国家战略规划、推进四化同步科学发展，着力优化经济结构、转换发展动力，着力保障和改善民生，打

造“四个河南”、推进“两项建设”，确保如期全面建成小康社会，为全面实现现代化奠定坚实基础。

谢伏瞻说，2015年是“十二五”的收官之年。一年来，按照省委决策部署，我们坚持调中求进、改中激活、转中促好、变中取胜，狠抓“四个一”、“五个点”，统筹稳增长、促改革、调结构、强支撑、控风险、惠民生，深入开展“三严三实”专题教育和“三查三保”活动，较好完成了省十二届人大四次会议确定的目标任务，主要经济指标增速在全国的位次普遍前移。初步核算，全省生产总值增长8.3%，高于全国1.4个百分点，固定资产投资增长16.5%，社会消费品零售总额增长12.4%，进出口总值增长15.3%，一般公共预算收入增长9.9%，居民人均可支配收入扣除价格因素实际增长7.7%。我们重点抓了以下工作：一、稳增长调结构，保持经济发展良好态势。二、强支撑增后劲，增创区域竞争新优势。三、促改革扩开放，增强发展动力活力。四、惠民生增民利，加强社会建设促进社会和谐。

谢伏瞻说，2016年经济社会发展的主要预期目标是：生产总值增长8%左右，一般公共预算收入增长7%，全社会固定资产投资增长15%，节能减排、环境质量改善等约束

性指标完成国家下达任务，发展质量和效益明显提高，结构性改革取得实质性进展。2016年重点工作是：一、加强结构性改革，提高发展质量和效益。二、加快新型城镇化，促进城乡区域协调发展。三、建设现代农业，推动农业发展方式转变。四、厚植发展优势，蓄积发展后劲。五、强化开放带动，增强内外联动发展能力。六、深化改革创新，激发全社会创造力。七、保护生态环境，打造美丽河南。八、建设文明河南，提升发展软实力。九、保障改善民生，增强人民群众获得感。

谢伏瞻说，要贯彻法治政府建设实施纲要，统筹推进法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府建设，不断提升政府治理能力和水平。加快转变政府职能，大力推进依法行政，持续转变工作作风，切实加强廉政建设，在中原崛起河南振兴富民强省征程中砥砺前行，努力实现“十三五”顺利开局，让中原在实现中国梦进程中更加出彩。

大会书面听取了关于《河南省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要（草案）》的说明，关于河南省2015年国民经济和社会发展计划执行情况与2016年计划（草案）的报告，关于河南省2015年财政预算执行情况和2016年预算（草案）的报告。

省“两会”快报

代表委员热议全面深化改革

本报综合消息 今年是“十三五”开局之年，河南发展任务艰巨。发展前进一步就需要改革前进一步，改革不断前进也能为发展提供强劲动力。省“两会”期间，全面深化改革依然是代表委员们热议的话题。

全面深化改革要坚持问题导向

《政府工作报告》提出，坚持问题导向，以影响经济持续健康发展的突出障碍、影响民生保障和社会公平的突出问题、影响社会稳定激化矛盾的突出隐患为重点深化改革。

省人大代表、省发展和改革委员会主任孙廷喜表示，2016年是搭建改革主体框架的关键一年。省发改委将重点抓好两方面工作：一方面，要加强对全省经济体制改革的综合协调，把具有标志性、引领性、支柱性的改革任务牢牢抓在手上，确定好改革重点、路径、次序和方法，完善落实机制，统筹推进实施，使改革更加精准对接发展所需、基层所盼、民心所向，使各项改革任务落地生根、见到实效。另一方面，要确保在重点领域和关键环节形成一批可检查、可量化、可实录的阶段性成果。要深化放、管、服改革，加快投融资体制改革，深化价格改革，加快推进社会信用体系建设。

“‘十三五’期间，全面深化改革将为河南创造制度红利提供新机遇。”省政协委员、省政府发展研究中心主任谷建全说，新常态下，发展红利会从廉价劳动力、资源红利等传统红利转向改革创新、人才资本等新兴红利。要实现中原崛起河南振兴富民强省，需要靠改革释放动力、破除障碍，创造体制机制优势，我们要认清全

面深化改革的必要性和紧迫性，坚定不移地推进改革。

改革要解决“最后一公里”问题

要以改革激发发展动力，关键在于改革措施落实。

省政协委员、省委党校常务副校长焦国栋表示，推进改革要发扬“滚石上山”精神，服从全局而不借改革谋取局部、小团体或少数人利益，着力破除体制机制弊端而不以一般性工作应付改革。他说：“改革要接地气，要解决‘最后一公里’问题，不是仅靠一项政策就完全把问题解决了，而是需要顶层设计和实际经验不断调整，使中央政策地方化，把一般原则和地方创造结合起来，才能符合地方实际，精准解决问题。”

改革成果让群众看得见摸得着

“改革的出发点和落脚点是人民利益，改革成果要让群众看得见、摸得着，拥有更多获得感。”省人大代表、郑州市金水区区长陈宏伟说，该区改革养老服务体系建设，开展托老站服务的着眼点就是群众需求。

据了解，针对老年群众“养老不离家”的传统观念和主要活动区域在社区的特点，金水区探索出以“居家养老为主、社区养老为辅、机构养老为补充”的发展模式。

医改涉及千家万户，事关民生福祉、民心所向。省政协委员、省卫生和计划生育委员会副主任黄红霞认为，县级公立医院改革是破解群众“看病难、看病贵”的关键环节，让农民小病在乡、村就能治好，大病原则上在县医院就能看好，是推进县级公立医院综合改革的目标。

代表委员热议“十三五”发展蓝图

本报综合消息 省长谢伏瞻在《政府工作报告》中描绘出了河南未来五年的发展目标：到2020年全面建成小康社会，基本形成现代化建设框架格局，部分领域和区域实现现代化，综合竞争优势大幅提升，力争实现经济大省向经济强省跨越，综合实力进入全国第一方阵，成为促进中部崛起的核心支撑和带动全国发展的新空间。

蓝图已绘就。河南如期实现这一美好愿景，面临着哪些机遇和挑战？具备哪些加快发展的优势？需要补上哪些短板？代表委员们热议建言。

转型发展，推动现代化

统筹发展、分类施策，资源大市迎难而上、突破困境，发展路径更加清晰。《政府工作报告》明确提出，要支持平顶山、安阳、鹤壁、焦作、濮阳、三门峡、济源等资源型工业比重较高的市，改造提升传统产业，培育接续替代产业，重点推进转型发展。

“这为平顶山提供了针对性、可操作性很强的对策”。省人大代表、平顶山市市长张国伟说，平顶山市在今后的发展中，将按照《政府工作报告》中的要求，进一步推动产业转型，并将支持平煤集团转型升级，继续保持“中速发展、结构优化、民生改善、大局稳定”的发展态势，争取再创辉煌。

抢抓“一带一路”机遇，带动现代化

困难不少，但机遇更多。《政府工作报告》明确提出，我省要厚植发展优势，蓄积发展后劲，加快推动局部优势、单一优势向综合竞争优势转化。

“‘十三五’期间，河南发展的最大机遇仍然是融入‘一带一路’。”省政协委员、

省社科院院长张占仓说，河南有着独特的三大优势：陆上丝路——郑欧班列在中欧班列中运行效果最好；空中丝路——郑州到卢森堡空中货航，业绩增长最快；网上丝路——跨境电商，全国E贸易试点城市做得最好。作为一个内陆大省，我省18个地市在融入“一带一路”方面都有发展机遇和空间，在加强产能合作、发展开放型经济上都有较大的潜力，应该牢牢抓住这一战略机遇。

全面小康，共享现代化

小康不小康，关键看老乡。全面建成小康社会，重点在农村，难点在贫困地区，必须加大扶贫攻坚力度啃下“硬骨头”。《政府工作报告》明确提出，我省要贯彻精准扶贫、精准脱贫的基本方略，引导资金、土地、人才、技术等要素向贫困地区聚集，实现全省100万农村贫困人口稳定脱贫。这让省人大代表、南召县长王放格外振奋、充满信心。王放说，未来五年，南召县将采取因地制宜、因村施策的精准扶贫举措，整合各类项目资金和各种扶贫资源，强力实施整村推进、搬迁扶贫、产业扶贫、对户扶贫等，坚持“输血”、“造血”并重，确保2019年底稳定解决7万多农村贫困人口脱贫问题、提前实现全县整体脱贫。

“全面建设小康社会，是更高层次上的经济发展、社会进步。”省人大代表、鹿邑县委书记朱良才说，报告提出的要不断提升文化活力实力竞争力，也为我们指明了方向。鹿邑县要发挥省直管县和老子文化两大品牌优势，继续实施“产业兴城、文化立县”战略，着力打造富裕鹿邑、人文鹿邑、平安鹿邑、美丽鹿邑，进一步增强人民群众的获得感和幸福感。